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κείμενο δίνεται εδώ στην ελληνική γλώσσα.





Η απόφαση των Ελλήνων να πάρουν το 1821 τα όπλα εναντίον των Τούρκων 
συγκίνησε βαθιά τις ψυχές και των άλλων βαλκανικών λαών, οι οποίοι στέ
ναζαν και αυτοί κάτω από τον ίδιο σκληρό ζυγό της δουλείας. Για τον λόγο 
αυτόν η εξέγερση των Ελλήνων μετατράπηκε σε πόλο έλξης, γύρω από τον ο
ποίο συσπειρώθηκαν όλες οι προοδευτικές δυνάμεις της Βαλκανικής Χερσο
νήσου. Ο παμβαλκανικός χαρακτήρας του ελληνικού εθνικοαπελευθερωτικού 
κινήματος φαίνεται κυρίως στη συμμετοχή σ’ αυτόν πολλών Βαλκάνιων εθε
λοντών, μεταξύ των οποίων αρκετοί κατάγονταν από το Μαυροβούνιο1.

Ήδη από την αρχή της εισηγήσεώς μας οφείλουμε να ομολογήσουμε ότι, ε
νώ για τους Ευρωπαίους και τους Αμερικανούς εθελοντές υπάρχει πλούσια 
βιβλιογραφία, για τους εθελοντές από τα Βαλκάνια, που συμμετείχαν στους 
αγώνες για την επελευθέρωση της Ελλάδας, έχουν γραφτεί πολύ λίγα2. Η δια
φορά τα>ν κοινωνικών συστημάτων και η καχυποψία, που επικράτησαν ανά
μεσα στους βαλκανικούς λαούς μετά τον Β ' Παγκόσμιο Πόλεμο, αποτέλεσαν 
τη βασική αιτία για την καθυστέρηση της διαβαλκανικής έρευνας. Τα τελευ
ταία όμως χρόνια άρχισαν σιγά-σιγά να έρχονται στην επιφάνεια πολύτιμες 
αρχειακές πηγές, οι οποίες μας βοηθούν να καθορίσουμε, κατά το δυνατόν, 
την έκταση της συμμετοχής των Βαλκάνιων εθελοντών στην επαναστατημένη 
Ελλάδα, καθώς και την ποιότητα των υπηρεσιών τους προς αυτήν. Αρκετοί 
από τους παραπάνω εθελοντές κατάγονταν από το Μαυροβούνιο, πρόσφε- 
ραν δε και αυτοί, όπως και οι υπόλοιποι Βαλκάνιοι εθελοντές, πολύτιμες υ
πηρεσίες στον εθνικοαπελευθερωτικό αγώνα των Ελλήνων. Με τους Μαυρο- 
βούνιους ακριβώς εθελοντές, που πολέμησαν στο πλευρό των επαναστατημέ- 
νων Ελλήνων στα 1821, προτιθέμεθα να ασχοληθούμε στην παρούσα ανακοί
νωση. Επειδή όμως τα χρονικά όρια μιας εισήγησης είναι περιορισμένα, θα 
αναγκασθούμε εδώ να εξετάσουμε μόνο ορισμένους από τους εθελοντές αυ
τούς· προηγουμένως όμως, ας μας επιτραπεί να παραθέσουμε μερικές γενικές

1. Joanis Papadrianos, «Grcki ustanak 1821. godine i Crnogorci», Istorijski zapisi 3 (1996), σ. 5.
2. E. Πρωτοψάλτης, «Σέρβοι και Μαυροβούνιοι φιλέλληνες κατά την επανάσταση του 1821», 

A Ελληνοσερβικό Συμπόσιο, Πρακτικά, Θεσσαλονίκη 1979, σ. 65.
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διαπιστιόσεις. Συγκεκριμένα:
1) Τα Μαυροβουνιώτικα σώματα, στα οποία περιλαμβάνονταν και άλλοι 

Βαλκάνιοι, και κυρίως Σέρβοι, στην αρχή βρίσκονταν κάτω από τη γενική 
αρχηγία Έλληνα οπλαρχηγού. Με το πέρασμα όμως του χρόνου και την ανά
δειξη ηγετικών ικανοτήτων των στελεχών τους τα παραπάνω σώματα απέ
κτησαν αυτοτέλεια δράσης και κίνησης και συνεργάζονταν κατά τρόπο ισότι
μο με τα ελληνικά σώματα3.

2) Πολλοί Μαυροβούνιοι μαχητές της Ελληνικής Ανεξαρτησίας, ήδη από- 
τα μέσα του 1824, κατέλαβαν ανώτερα ή ανώτατα στρατιωτικά αξιώματα χά
ρη στις πολεμικές τους αρετές, την εμπειρία και τα διοικητικά τους προσό
ντα4.

3) Ορισμένοι από τους Μαυροβούνιους εθελοντές εξελληνίστηκαν πέρα 
ως πέρα, έμαθαν την ελληνική γλώσσα, πολιτογραφήθηκαν Έλληνες και συ
νήθισαν γρήγορα στον ελληνικό τρόπο σκέψεως και ζωής. Επίσης, αρκετοί α
πό τους απογόνους των εθελοντών αυτών θα ακολουθήσουν τη στριατιωτική 
σταδιοδρομία των πατέρων τους και θα διακριθούν στα διάφορα πεδία των 
μαχών5.

4) Οι περισσότεροι από τους Μαυροβούνιους μαχητές, θέλοντας κυρίως 
να εξασφαλίσουν τους συγγενείς τους που εξακολουθούσαν να ζουν στις ιδι
αίτερες πατρίδες τους από τυχόν τουρκικά αντίποινα, μετέβαλλαν αμέσως 
μετά την ενεργό συμμετοχή τους στον Ελληνικό αγώνα, το επώνυμό τους. Γι’ 
αυτό και στα σωζόμενα έγγραφα αναγράφεται μόνο το βαφτιστικό τους όνο
μα, στο οποίο προστίθεται, ως επώνυμο, το όνομα της εθνικότητας ή της πό
λης της καταγωγής τους6.

5) Η συμμετοχή των Μαυροβουνίων εθελοντών, όπως και των άλλων 
Βαλκάνιων, σ*ην Ελληνική Επανάσταση του 1821 υπαγορευόταν από διαφό
ρους λόγους. λοι πίστευαν ότι ο αγώνας των Ελλήνων θα είχε ως αποτέλε
σμα την απελευθέρωση και της δικής τους πατρίδας και άλλοι νόμιζαν ότι έ- 
φθασε η αποφασιστική στιγμή για την οριστική μονομαχία «υπέρ πίστεως και 
πατρίδας». Ορισμένοι, πάλι, πήραν μέρος στον Αγώνα υπακούοντας στην ε

3. Βλ. Σπ. Λυυκάτου, «Σέρβοι, Μαυροβούνιοι και Βόσνιοι μαχητές της Ελληνικής Ανεξαρ
τησίας», A ', Ελληνοαερβικό Συμπόσιο, Πρακτικά, Θεσσαλονίκη 1979, σ. 105-106.

4. Χαρακτηριστική είναι η περίπτωση του Βάσου Μαυροβουνιώτη, ο οποίος από νωρίς τιμή
θηκε με το αξίωμα του χιλίαρχου (βλ. Α0. Χρυσολόγη, Βάσος Μαυροβουνιώτης, Αθήναι 1876, 
passim).

5. Αναφέρουμε εδώ, ενήεικτικά, τον Τιμσλέοντα Βάσο, γιο του Βάσου του Μαυροβουνιώτη, 
ο οποίος, εκτός από τα άλλα, διακρίθηκε και κατά την Κρητική Επανάσταση του 1897 [βλ. Λου- 
κάτου, «Σέρβοι και Μαυροβούνιοι μαχητές», σ. 109].

6. Οι εξαιρέσεις που Μαυροβούνιοι μαχητές διατήρησαν τα πατρωνυμικά τους επίθετα, ό
πως των Ιωάννη Ράντοβιτς και Γρηγορίου Τζοϋροβιτς, είναι σπάνιες [βλ. Πρωτοψάλτη, «Σέρβοι 
και Μαυροβούνιοι φιλέλληνες», σ. 79-80].
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παναστατική τους ορμή· τέλος, υπήρχαν και εθελοντές που προσχώρησαν 
στην Ελληνική Επανάσταση κάτω από την πίεση ποικίλων περιστατικών7.

Έπειτα από τις γενικές αυτές διαπιστώσεις, ας δούμε ορισμένους από 
τους Μαυροβούνιους συναγωνιστές των Ελλήνων επαναστατών στα 1821. 
Διευκρινίζουμε δε εδώ ότι, κατά την παράθεση των ονοματεπωνύμων, θα α
κολουθηθεί η αλφαβητική - ελληνική - σειρά. Συγκεκριμένα:

Μανροβουνιώτης Βάσος (1797-1847). Μαυροβουνιώτης οπλαρχηγός κατά 
τους χρόνους του ελληνικού εθνικοαπελευθερωτικού κινήματος και σπουδαί
ος στρατιωτικός παράγοντας κατά την περίοδο της βασιλείας του Όθωνα με 
σημαντική πολιτική επιρροή Γεννήθηκε στο Πετροπαύλιτς του Μαυροβούνι
ου το έτος 1797 και γύρω στα 1817, μαζί με σημαν τικό αριθμό συγγενών του, 
κατέφυγε στη Μικρά Ασία για να αποφύγει διώξεις των τουρκικών αρχών 
της πατρίδας του. Δυστυχώς, τα στοιχεία, που διαθέτουμε για τη δράση του 
στη Μικρά Ασία, είναι ελάχιστα. Το πιθανότερο είναι να είχε εργαστεί ως ε
πιστάτης σε κτήματα Οθωμανού γαιοκτήμονα ή σε κάποια τουρκική στρατιω
τική υπηρεσία. Το 1820 αναγκάστηκε να εγκαταλείψει τη Μικρά Ασία, κυνη
γημένος για αξιέπαινη πράξη. Κατέφυγε τότε στην Αθήνα και εντάχτηκε ως 
μπαϊρακτάρης στον στρατό του «σιλιχτάρη» (διοικητή) της πόλης Μπαμπά 
πασά, ο οποίος ετοιμαζόταν να εκστρατεύσει εναντίον του Αλή πασά του Τε- 
πελενλή που είχε αποστατήσει από την Υψηλή Πύλη8 9.

Κατά την επαναστατική περίοδο 1821-1827, ο Βάσος Μαυροβουνιώτης έ
παιξε πολύ σημαντικό ρόλο. Αφού καθιερώθηκε κατά το πρώτο έτος του 
Αγώνα (1821), μαζί με τον φίλο του Νικόλαο Κριεζώτη, ως στρατιωτικός πα
ράγοντας στην περιοχή της νήσου Εύβοιας, πήρε μέρος σε αιματηρές μάχες ε
ναντίον του Ομέρ πασά της επαρχίας Καρνστίας, όπως στα Στνρα όπου 
τραυματιυτιμ. ,. ‘ττι- JIftoifc και στο Κάδι, ενώ κατά το δεύτερο έτος 
της Επανάστασης (1822) uvi^lu^.uoi επιτυχώς τους Τούρκους στρατιωτι
κούς Ομέρ μπέη, Τζαχαρτζή - Αλή πασά και Σανδή - Ντίμπα στα Πολιτικά, 
στα Βρνσάκια, στα Βλαχοχώρια, στη Βάθεια και πάλιν στα Στύρα (12 Ιανου
άριου 1822).

Το έτος 1823, έχοντας ήδη πάρει τους βαθμούς του πεντακοσιάρχου και 
κατόπιν του χιλ'άρχου, αμύνθηκε με γενναιότητα στην τοποθεσία Πύργος 
του Καστροβαλά, η οποία βρισκόταν στο γνωστό λιμάνι της Κύμης, εναντίον

7. Nικολάι. Τυντόρωφ, Η βαλκανική διάσταση της επανάστασης του 1821. Η περίπτωση τα ν 
Βουλγάρων, Αθήνα 1982, σ. 67.

8. Βλ. λεπτομέρειες- Χρυσολόγης, Βάσος Μαυροβουνιώτης, σ. 15-16.
9. Εόώ ο Βάσος Μαυροβουνιώτης θρήνησε τον θάνατο ενός από τους πιο γενναίους οπλαρ

χηγούς του Αγώνα, του Ηλία Μαυρομιχάλη που επονομαζόταν Μπεϊζαντέν (βλ. Χρυσολόγη, 
Βάσος Μαυροβουνιώτης, σ. 16-18).
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του Γεπτσάραγα"1. Επίσης το ίδιο έτος εξεστράτευσε με 300 άντρες του και με 
πλοία Ψαριανά εναντίον της σπουδαίας για την Επανάσταση νήσου της Θά
σου· εκεί, μολονότι υπήρχε αρκετός τουρκικός στρατός, κατέστρεψε ολοκλη- 
ρωματικά σχεδόν το οθωμανικό στοιχείο της νήσου". Κατά τη διάρκεια δε 
του επόμενου χρόνου (1824), οπότε και ανέβηκε στο αξίωμα του στραγητού12, 
μεταφέρθηκε με το σώμα του στην Ύδρα και ανέλαβε τη φύλαξη της νήσου 
αυτής, η οποία παρείχε στον Αγώνα τα περισσότερα και καλύτερα πλοία.

Αλλά η δραστηριότητα του Μαυροβουνιώτη στρατηγού θα συνεχιστεί και 
κατά τα επόμενα χρόνια15. Έτσι, το 1825, με διαταγή της κυβέρνησης προω
θείται στην Πελοπόννησο και παίρνει μέρος στις μάχες του Νεοκάστρου 
(15/27 Μαρτίου) και του Κρεμμυδιού εναντίον του Ιμπραήμ πασά, ο οποίος 
απειλούσε να καταπνίξει την Επανάσταση. Μετά την καταστροφή δε των ελ
ληνικών δυνάμεων στο Κρεμμύδι (17/19 Απριλίου), επανήλθε στη Στερεά 
Ελλάδα και διατάχτηκε να επιτεθεί εναντίον των Σαλώνων (Άμφισσας). Εδώ 
πολιόρκησε στενά τους Τούρκους, αλλά, λόγω ελλείψεως τροφίμων, αναγκά
στηκε να μεταβεί στη θέση Φουντάνα, όπου και επέφερε μεγάλη καταστροφή 
στον εχθρό πολεμώντας σαν πραγματικός ήρωας. Επίσης, κατά το ίδιο έτος 
διεξήγε με επιτυχία πολεμικές επιχειρήσεις στις Θερμοπύλες και στη Ρούσσα 
ναντίον του Κεχαγιάμπεη".

Τον επόμενο χρόνο (1826), ο Βάσος Μαυροβουνιώτης, μαζί με άλλους ο
πλαρχηγούς, έλαβε μέρος σε μια εκστρατεία εναντίον του μακρινού Λιβάνου, 
η οποία, εκτός από τολμηρή, ήταν ταυτόχρονα και αυθαίρετη αφού δεν είχε 
την έγκριση της Προσωρινής Διοίκησης της επαναστατημένης Ελλάδας. Συ
γκεκριμένα, ο εγκαταστημένος από το 1820 στον Λίβανο έμπορος Χατζή Στά
θης Ρέζης, που είχε στενές σχέσεις με τον εμίρη της περιοχής Μπεσίρ και ο ο

ι ο. Ο ηρωισμός και γενικά οι στρατιωτικές ικανότητες, που επέδειξε ο Βάσος Μαυροβου- 
νιωτης κατά τις πολεμικές επιχειρήσεις στη νήσο Εύβοια, φαίνεται ολοκάθαρα από μια βεβαίωση 
που του χορήγησε ο Αρειος Πάγος (το Ανώτατο Δικαστήριο) στις 5 Φεβρουάριου του 1823 (βλ. 
στο υπ’ αριθμό/έγγραφο στο τέλος του άρθρου μας).

11. Βλ. Χρυσυλόγη, Βάσσος Μαυροβουνιώτης, σ. 20. Πρβλ. και Στέφανος Π. Παπαγεωργίου, 
«Μαυροβουνιώτης Βάσος», Εκπαιδευτική Ελληνική Εγκυκλοπαίδεια (εκδοτική Αθηνών), τ. 6, 
Αθήνα χ. χρ„ σ. 91.

12. To terminus ante quem της αναδείξεως του Βάσου Μαυροβουνιώτη στο αξίωμα του 
στρατηγού πρέπει να είναι η 23η Σεπτεμβρίου 1824, όπως καταφαίνεται από ένα έγγραφο που 
φέρνει την ημερομηνία αυτή [βλ. Δουκάτου, «Σέρβοι και Μαυροβούνιοι μαχητές», σ. 127].

13. Μολονότι η κυβέρνηση εξακολουθούσε να μην πληρώνει τους οφειλομένους μισθούς σ’ 
αυτόν και στους άνδρες του (βλ. στο υπ’ αριθμό 2 ντοκουμέντο στο τέλος της εργασίας μας).

14. Οι τελευταίες αυτές νίκες του Βάσου Μαυροβουνιώτη βεβαιώνονται από μια επίσημη έκ
θεση, την οποία συνέταξε στις 20 Οκτωβρίου του 1825 στο στρατόπεδο των Σαλώνων ο συμπο
λεμιστής του Μαυροβουνιώτη στρατηγού Νικόλαος Κριεζώτης (βλ. στο υπ’ αριθμό 3 ντοκουμέ
ντο στο τέλος του άρθρου μας).
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ποιος είχε παρουσιαστεί στο Βουλευτικό Σώμα ισχυριζόμενος ότι διερμήνευε 
τις γνώμες των προυχόντων του Λιβάνου, είχε προτείνει στις 25 Οκτωβρίου 
του 1824 συμμαχία της χώρας εκείνης με την Ελλάδα με αντικειμενικούς σκο
πούς την απελευθέρωση του Λιβάνου και της Κύπρου από την τουρκική 
σκλαβιά· μια τέτοια δε συμμαχία, τόνιζε ο Ρεζής, θα δημιουργούσε σοβαρό α
ντιπερισπασμό στις δυνάμεις του σουλτάνου και του Μεχμέτ Αλή της Αιγύ- 
πτου, ο οποίος είχε στείλει τον θετό γιο τον Ιμπραΐμ στην Πελοπόννησο με ε
ντολή να καταπνίξει με κάθε τρόπο την επανάσταση. Το Βουλευτικό Σώμα 
δέχτηκε την πρόταση και ενέκρινε ως αντιπροσώπους του τον Χατζή Στάθη 
Ρέζη, τον Αντώνιο Τζούνη και τον Κύπριο αγωνιστή Χαράλαμπο Μάλη. 
Αλλά και το Εκτελεστικό Σώμα, αν και κάπως αργά, με έγγραφό του της 13ης 
Ιουλίου του 1825 ενέκρινε την παραπάνω απόφαση και ζήτησε από τον Ρεζή 
να συνοδεύσει και να καθοδηγήσει, ως γνώστης προσώπων και πραγμάτων, 
τους Έλληνες απεσταλμένους. Τον Τζούνη δε, ο οποίος αρνήθηκε τελικά να 
συμμετάσχει στην αποστολή, τον αντικατέστησε ο Γρηγόριος Δενδρινός, επί
σκοπος Ευδοκιάδο.-. Όλου' Ιοι-τόν -τιους η Ιΐρυοωρινή Διοίκηση τους ε
φοδιάζει με έγγραφα προς τον εμίρη Μπεσίρ, προς τους φυλάρχους, τους ιε
ρωμένους και τους προκρίτους του Λιβάνου, για να συνεννοηθούν μαζί τους 
για τους τρόπους της συνεργασίας των δύο τόσο απομακρυσμένων χωρών15 16. 
Αλλά και μια άλλη παράλληλη κίνηση παρατηρείται τότε που προερχόταν α
πό ορισμένους Κύπριους πρόσφυγες, οι οποίοι, εμφορούμενοι από θερμό 
πατριωτισμό, φθάνουν ως τη σύλληψη σχεδίων που, υλοποιούμενα, θα είχαν 
απρόβλεπτες συνέπειες για την Κύπρο και την επαναστατημένη Ελλάδα γενι
κότερα111.

Τα σχέδια όμως των εκστρατειών εναντίον του Λιβάνου και της Κύπρου 
γίνονταν σε μια περίοδο που η Προσωρινή Διοίκηση είχε να αντιμετωπίσει 
σοβαρότερα εσωτερικά προβλήματα, όπως ήταν η θανάσιμη απειλή του 
Ιμπραΐμ στην Πελοπόννησο και οι συντονισμένες επιχειρήσεις του Κιουταχή 
πασά στη Στερεά Ελλάδα που έτειναν στην κατάπνιξη της επανάστασης στην 
περιοχή. Γι’ αυτό και τα εν λόγω σχέδια εγκαταλείφθηκαν από την Προσωρι
νή Διοίκηση. Οι συζητούμενες, ωστόσο, επιχειρήσεις έγιναν γνωστές σ’ ένα 
κύκλο τολμηρών στρατιωτικών, όπως του Βάσου Μαυροβουνιώτη, του Χα
τζή Μιχάλη Ταλιάνου και του Νικόλαου Κριεζώτη, οι οποίοι έβλεπαν ότι ένα 
τέτοιο εγχείρημα θα μπορούσε να τους φέρει όχι μόνο πολεμική δόξα, αλλά

15. Βλ. Ε. Πρωτοψάλτη, «Αυθαίρετος εκστρατεία των Ελλήνων εις Λίβανον», Αθηνά 58 
(1954), σ. 243 κ. ε. Σπ. Λουκάτος, «Προσπάθειαι ελληνο-συρολιβανεκής συμμαχίας κατά την 
Ελλην. Εηανάστασιν ·41822-1828)», Μνημοσύνη 3 (1970-1971), σ. 328 κ.ε.

16. Ε. Πρωτοψάλτης, Η Κύπρος tu τον Αγώνα τον 1821, Αθήναι 1971, σ. 75 κ.ε. Απόστολος 
Ε. Βακαλόπουλυς, Ιστορία του Νέου Ελληνισμού, τ. 7, Θεσσαλονίκη 1986, σ. 538.
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και σημαντικά υλικά κέρδη. Οι κινήσεις όμως αυτές των στρατιωτικών, αν 
και ήταν μυστικές, δεν άργησαν να γίνουν αντιληπτές από τον Κύπριο πα
τριώτη Χαράλαμπο Μάλη, ο οποίος επιθυμούσε η εκστρατεία εναντίον του 
Λιβάνου και της Κύπρου να πραγματοποιηθεί υπό τον έλεγχο των επισήμων 
πολιτικιάν αρχών και όχι να πάρει τη μορφή ιδιωτικής επιχείρησης και με ι- 
διοτελείς σκοπούς· γι’ αυτό και έσπευσε να ειδοποιήσει την ελληνική κυβέρ
νηση. Έτσι, με αναφορά του της 29ης Ιανουάριου 1826 προς το Βουλευτικό 
Σώμα κατήγγειλε τις ύποπτες κινήσεις των στρατιωτικών και ζήτησε να λη- 
φθούν μέτρα εναντίον των πρωταγωνιστών των κινήσεων αυτών17 18.

Η ελληνική κυβέρνηση, που δεν είχε πληροφορίες για τις παραπάνω μυ
στικές ζυμώσεις, ζητεί από το Βουλευτικό Σώμα να καταβάλλει κάθε προ
σπάθεια, ώστε να εμποδιστεί το παράτολμο εγχείρημα των στρατιωτικών. Με 
το ίδιο δε πνεύμα γράφει και προς τους προκρίτους των νησιών Ύδρας, Σπε
τσών και Ψαρών, καθώς και στην ψυχή του Αγώνα Θεόδωρο Κολοκοτρώνη 
που επηρέαζε αποφασιστικά τους στρατιωτικούς κύκλους. Παρόλα αυτά, ο 
Βάσος Μαυροβουνιώτης και οι ομοϊδεάτες του εμμένουν στα σχέδιά τους και 
αναπτύσσουν έντονη δραστηριότητα για την πραγματοποίησή τους. Ως τόπος 
συγκέντρωσης ορίζεται η νήσος Κέα (Τζια), στην οποία, κατά το χρονικό διά
στημα από τον Δεκέμβριο του 1825 ως το Φεβρουάριο του 1826, συρρέουν 
διάφοροι οπλοφόροι υπό την αρχηγία του Βάσου Μαυροβουνιώτη, του Χα
τζή Μιχάλη Ταλιάνου, του Νικολάου Κριεζώτη, του Σταύρου Λιακόπουλου 
και του Χατζή Στεφάνή Βούλγαρη που συνολικά θα ξεπεράσουν τους 2.000 
άνδρες. Οι οπλοφόροι όιιως αυτοί, επειδή δεν βοηθούνταν από την κυβέρνη
ση, αναγκάζονταν πολλές φορές να καταπιέζουν τους κατοίκους της περιο
χής για να τους προμηθεύσουν τρόφши'4

Τέλος, κατά το τέλος Φεβρουάριου, το σώμα των οπλοφόρων αναχώρησε 
με 14 καράβια, στις αρχές δε Μαρτίου έφτασε στις ακτές της Συρίας έξω από 
τη Βηρυτό, όπου έκαμε απόβαση και κατέλαβε έναν ακρινό παραθαλάσσιο 
πύργο και μερικά σπίτια· απ’ εκεί ήλθε σε επαφή με τον εμίρη Μπεσίρ, αλλά 
αυτός ζήτησε από τους οπλαρχηγούς τα πληρεξούσιά τους γράμματα, τα ο
ποία βέβαια αυτοί δεν διέθεταν. Διατάχτηκαν λοιπόν να αναχωρήσουν, όσο 
το δυνατόν γρηγορότερα, προτού συγκεντρωθούν και επιτεθούν εναντίον 
τους οι Αραβες. Έτσι αναγκάστηκαν, στις 25 Μαρτίου, να φύγουν άπρακτοι 
και να παραιτηθούν από μια τολμηρή επιχείρηση σε ξένη χώρα σε εποχή, κα

17. Πρωτοψάλτης, «Αυθαίρετος εκστρατεία», 262-263. Βακαλόπουλος, Ιστορία, τ. 7, σ. 539.
18. Την εκστρατεία εναντίον του Λιβάνου εξετάζει διεξοδικά και ο βιογράφος του Βάσου 

Μαυροβουνιώτη AB. Ν. Χρυσολόγης, Βάσος Μαυροβουνιώτης, π. 32-38. Η εξέταση όμως σε πολ
λά σημεία της αγγίζει τα όρια του ιστορικού διηγήματος και τούτο, γιατί ο βιογράφος του Μαυ
ροβουνιώτη πολεμάρχου δεν διαθέτει αξιόπιστα τεκμήρια.
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τά την οποία η παρουσία και η συνδρομή τους στο πολιορκούμενο Μεσολόγ
γι που περνούσε αγωνιώδεις στιγμές θα ήταν ανεκτίμητη. Κατά την επιστρο
φή τους, προσέγγισαν στην Κύπρο, όπου τρομοκράτησαν τους Τούρκους κα
τοίκους του νησιού, έπιασαν κατόποιν στα παράλια της Κιλικίας ένα αυ
στριακό καράβι και, τέλος, μέσω της νήσου Ανδρου ξαναγύρισαν στην επα- 
ναστατημένη Ελλάδα19.

Μετά την επιστροφή από το Λίβανο, ο Βάσος Μαυροβουνιώτης θα δια- 
κριθεί στη μάχη στη θέση «Λυκόραμα», απέναντι από τα νησιά Πεταλιοί20. 
Στη θέση αυτή θα φθάσει στις 5 Απριλίου του 1826 ο Μαυροβουνιώτης πολέ- 
μαρχος με 800 περίπου άνδρες και με τρία πολεμικά πλοία και μαζί με τον 
Νικ. Κριεζώτη και Χατζή Μνχάλη Ταλιάνο θα σώσει τους Έλληνες από τον 
ασφυκτικό τουρκικό κλοιό, που είχε σχηματιστεί γύρω από αυτούς21. Κατά 
τους υπόλοιπους δε μήνες του 1826 ο Βάσος Μαυροβουνιώτης θα λάβει ενερ
γό μέρος σε τρεις μάχες στα Λιόσια της Αττικής εναντίον του σιλιχτάρη και 
κατόπιν σε δύο μάχες στο Χαϊδάρι και την Ελευσίνα εναντίον του Ρούμελη - 
Βαλεσί Κιουταχή πασά, όπου θα εκτιμηθούν από την ελληνική κυβέρνηση δε
όντως τα στρατιωτικά του προσόντα22. Αλλά και κατά το επόμενο έτος 
(1827) ο Βάσος Μαυροβουνιώτης θα πολεμήσει με πείσμα εναντίον Κιουταχή 
πασά και κυρίως στο Καματερό και στη Λιάτανη23.

Κατά τους εμφυλίους πολέμους (1824-1825), ο Βάσος Μαυροβουνιώτης 
συστοιχήθηκε, όπως άλλωστε και η συντριπτική πλειοψηφία των μη Πελο- 
ποννησίων οπλαρχηγών, με την πλευρά των λεγομένων κυβερνητικών, επικε
φαλής των οποίων βρισκόταν η οικογένεια των Κουντουριωτών. Από πολιτι
κή δε άποψη ήταν ενταγμένος στο Γαλλικό κόμμα του Ιωάννη Κωλέττη, δια
τηρώντας όμως ταυτόχρονα και μια ανεξαρτησία κινήσεων, καθώς, με τον α
δελφοποιτό του Νικόλαο Κριεζώτη και ορισμένους άλλους μεγαλοκαπετάνι- 
ους της Ανατολικής Στερεός, είχαν συμπήξει ξεχωριστή στρατιωτικοπολιτική 
ομάδα μέσα στους κόλπους του Γαλλικού κόμματος24.

19. Πρωτοψάλτης, «Αυθαίρετος εκστρατεία», σ. 273-274: Βακαλόπουλος, Ιστορία, τ. 7, σ. 
539-540.

20. Οι Πεταλιοί είναι σύμπλεγμα από μικρά νησιά στο νοτιοδυτικό άκρο της μεγαλονήσου 
Εύβοιας.

21. Βλ. Βακαλοπού/ου, Ιστορία, τ. 7, σ. 530-531, όπου και η υπόλοιπη βιβλιογραφία.
22. Όπως κυρίως φαίνεται από το υπ’ αριθμό 4 έγγραφο που δημοσιεύεται στο τέλος της με

λέτης μας.
23. Χρυσολόγης, Βάσος Μαυροβουνιώτης, σ. 59 κ.ε. Παπαγεωργίου, «Μαυροβουνιώτης 

Βάσσος», σ. 91.
24. Ο Βάσος Μαυροβουνιώτης, ως οπαδός της παράταξης των κυβερνητικών - Κουντουριω- 

τιύν και του Γαλλικού κόμματος, συνεργάστηκε στενά με έναν άλλο σπουδαίο Βαλκάνιο εθελο
ντή, τον Χατζή Χρήστο Ντάγκοβιτς (βλ. Ιωάννη Α. Παπαδριανού, Η Ελληνική Παλιγγενεσία του 
1821 και η βαλκανική της διάσταση. .Κομοτηνή 1996, σ. 40, σημ. 16).
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Κατά τη διάρκεια της Καποδιστριακής περιόδου, ο Βάσος Μαυροβουνιώ- 
της εντάχτηκε στον νέο στρατιωτικό οργανισμό του Κυβερνήτη, δηλαδή στις 
χιλιαρχίες και ανέλαβε τη διοίκηση της ΣΤ' Χιλιαρχίας. Σαν διοικητής δε 
της χιλιαρχίας αυτής πολέμησε σε μια σειρά ολόκληρη μαχών για την ανακα
τάληψη της Στερεάς Ελλάδας· συγκεκριμένα, στο Στεβενίκο και Λιβαδειά κα
τά του Ομέρ πασά της Καρύστου, στην πολιορκία της ακρόπολης της Αμφισ
σας εναντίον του Μεχμετ - Ντέβολη, στο Μαρτίνο της Λιβαδειάς εναντίον 
του Μαγιούτ πασά και, τέλος, στη Λιθάδα της Εύβοιας κατά του Ομέρ πασά. 
Αλλά και τον επόμενο χρόνο (1829), έδωσε δύο σκληρές μάχες κατά του «σι- 
λιχτάρη» στα Χάσια της Αττικής (Αγιος Ιωάννης), τερματίζοντας έτσι μια 
πλούσια στρατιωτική σταδιοδρομία με συμμετοχή σε τριανταέξι περίπου μά
χες, πολιορκίες και εκστρατείες25.

Η Οθωμανική περίοδος υπήρξε η πιο ευνοϊκή για τον Βάσο Μαυροβου- 
νιώτη. Ο Μαυροβουνιιότης πολέμαρχος ήταν ένας από τους λίγους ατάκτους 
αξιωματικούς της προηγούμενης περιόδου που κατόρθωσαν να ενταχθούν 
στον νέο Οθωνικό στραεό. Η σταδιοδρομία του υπήρξε εντυπωσιακή: μέλος 
της επιτροπής που είχε σαν σκοπό να εξετάσει τις εκδουλεύσεις που παρεί
χαν και τη διαγωγή που επέδειξαν κατά την Επανάσταση οι αξιωματικοί των 
ατάκτων σωμάτων (1833)· συνταγματάρχης - επιθεωρητής Αττικής και Βοιω
τίας (1834)· αρχηγός της Οροφυλακής Φθιώτιδας (1836)· υποστράτηγος 
(1843) και βασιλικός υπασπιστής ; 1846)26.

Ο Βάσος Μαυροβουνιώτης υπήρξε μια από τις πιο χαρακτηριστικές μορ
φές της περιόδου που έζησε. Ο φυγάς του Μαυροβούνιου και της Μικρός 
Ασίας ήρθε στην επαναστατημένη Ελλάδα και, χωρίς να ανήκει στα παλαιά 
μεγάλα αρματολικά τζάκια, κατόρθωσε, στηριγμένος μόνο στα προσόντα 
του27, να ανέβει στις υψηλές βαθμίδες της στρατιωτικής ιεραρχίας και να παί
ξει σημαν τικό ρόλο στην κοινωνία της μετεπαναστατικής Ελλάδας. Πέθανε 
σχετικά νέος στις 9 Ιουνίου 1847, από πνευμονία28.

Σχετικά με την οικογενειακή κατάσταση του Μαυροβουνιώτη πολέμαρ
χου, γνωρίζουμε ότι παντρεύτηκε μια από τις πιο διάσημες γυναίκες της επο-

25. Χρυσολόγης, Βάσσος Μαυροβοννκυτης, σ. 66 κ.ε.
26. Παπαγεωργίου, «Μαυροβουνιώτης Βάσσος», σ. 92
27. Η φιλοπατρία, η ανδρεία και η πειθαρχία προς τους ανώτερους του ήταν τα προσόντα 

που όιέκριναν τον Βάσο Μαυροβουνιώτη. Στα Γενικά Αρχεία του Κράτους στην Αθήνα σώζεται 
σειρά ολόκληρη εγγράφων της Ελληνικής διοίκησης, στα οποία τονίζονται τα παραπάνω προσό
ντα του Μαυροβουνιώτη πολεμάρχου [βλ. Αουκάτου, «Σέρβοι και Μαυροβούνιοι μαχητές», σ. 
138 κ.ε.].

28. Γιιν τελευταία ημέρα του θανάτου του, τον επιοκίφτηκε ο βασιλέας Όθων και τον ρώτησε 
αν έχει να εκφράσει κάποια επιθυμία για την οικογένεια του. «Η μόνη μου επιθυμία», απάντησε 
ο Βάσος Μαυροβουνιώτης, «είναι τα παιδιά μου να σας δουν να εισέρχεστε στην Κωνσταντινού
πολη» (βλ. Χρυσολόγου, Βάσος Μαυροβουνιώτης, σ. 64).
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την Ελέγχω (Ελένη) Μαυροβουνιώτη, το γένος Ιωαννίτη29, και απέκτησε 
,αν,ι της τέσσερις γιους: τον Γεώργιο, τον Τιμολέοντα, τον Αλέξανδρο και 

τον Κωνσταντίνο. Από τους γιους της Ελέγκως και του Βάσου Μαυροβου- 
νιώτη θα αναδειχτεί κυρίως ο Τιμολέων, ο οποίος, εκτός από τα άλλα, θα 
διακριθεί και κατά την Κρητική Επανάσταση του 189730.

Μαυροβουνιώτης Ράντος. Αδελφός του Βάσου. Πολέμησε ηρωικά επί 
τρία έτη εναντίον των Τούρκων στη νήσο Εύβοια- το τέταρτο δε έτος της επα
νάστασης στο νησί Ψαρά, όπου έδειξε απαράμιλλη ανδρεία. Συγκεκριμένα, 
στις 21 Ιουνίου του 1824 ισχυρός τουρκικός στρατός αποβιβάστηκε στο νησί 
με σκοπό να το καταστρέφει. Ο Ράντος Μαυροβουνιώτης, ο οποίος μαζί με 
τον Λάμπρο Κασσανδρινό είχε αναλάβει την άμυνα του νησιού, στη θέση 
Φτελιό απέκρουσε τρεις ισχυρές τουρκικές επιθέσεις, αλλά το απόγευμα άρ
χισαν να τον περικυκλώνουν οι εχθροί και γι’ αυτό αναγκάστηκε να υποχω
ρήσει στο φρούριο του νησιού. Εδώ διεξήχτηκε άγρια πάλη και τελικά, όταν 
ο Ράντος είδε ότι δεν υπήρχε καμιά ελπίδα σωτηρίας, έβαλε φωτιά στην πυρι
τιδαποθήκη και ανατινάχτηκε στον αέρα μαζί με τους συμπολεμιστές του πα- 
ρασύροντας στον θάνατο και 3 000 Τούρκους31.

Μοντενεγρίνος Τζωάννος. Διακρίθηκε κυρίως κατά τις πολιορκίες πόλε
ων σημαντική δε ήταν η συμβολή του κατά την πολιορκία και άλωση της Τρι- 
πολιτσάς (23 Σεπτεμβρίου 182; ;. σπουδαίου στρατηγικού κέντρου της Πελο- 
ποννήσου. Ο Δημήτριος Υψηλάντης, η ελληνική αυτή ψυχή της επανάστασης, 
επαινεί την ειλικρίνεια και την παρρησία, με την οποία εξέφραζε τις απόψεις 
του ο Μαυροβουνιώτης αγωνιστής32.

Ου'ί'τζ (De Win:z). Μαυροβουνιώτης στρατηγός που είχε πολεμήσει υπό 
τις σημαίες του Μεγάλου Ναπολέοντος. Ευρισκόμενος στο Λονδίνο, επιδίω
ξε, σε συνεργασία με ορισμένους Αγγλους και Κύπριους εξόριστους, να κα
ταρτίσει στρατιωτικό σώμα από 2.000 εθελοντές ή μισθοφόρους Ευρωπαίους 
και να κατέλθει στην Ελλάδα και στην Κύπρο, για να πολεμήσει εναντίον 
των Τούρκων (1823-1824). ΓΙρος τον σκοπό αυτόν επιχείρησε να συνάψει ελ
ληνικό ή κυπριακό δάνειο στο Λονδίνο, αλλά ήλθε σε αντίθεση με την ελληνι

29. ! ! ελργκω είχε φήμη καλλονής «... έλαμπε από ομορφιά και ήταν γεμάτη από χαρίσματα» 
και ρίχε γοητεύσρι και τον γνωστό ποιητή Π. Σούτσο. Ο Βάσος Μαυροβουνιώτης 9α παντρευτεί 
αργότερα για Δεύτερη φορά την ΥόραίΡί Μπίλλιω, από την οποία θα αποκτήσει καε μια κόρη, την 
Πέτρα. Παρόλα αυτά η Ελέγκι·' αντιμετωπιζόταν και τότε ως Ελέγκω Βάσου Μαυροβουνιώτη 
και, μετά τον θάνατο του συζύγου της Βάσου, ως η χήρα του (βλ. Δημητρίου Π. Πασχάλη, Η 
Άνδρος κατά την Επανάσταση τον / ■ '’/, Αθήναι 1930, σ. 73 κ.ε.).

30. Τη σχετική βιβλιογραφία βλ. παραπάνω, σ. 246, σημ. 5.
31. Βλ. σχετικά στο .·π’ αριθμό 5 ντοκουμέντο που Δημοσιεύεται στο τέλος της εργασίας μας.
32. Γενικά Αρχεία του Κράτους, Συλλογή Βλαχογιάννη, Εκτελεστικόν Σώμα, 27 Απριλίου 

1823.
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κή επαναστατική επιτροπή που έδρευε στην αγγλική πρωτεύουσα33. Τον Αύ
γουστο του 1824 έστειλε τον γιο του στην Ελλάδα, για να επιτύχει την έγκρι
ση της Ελληνικής Κυβερνήσεως για το επιδιωκόμενο δάνειο, χωρίς όμως α
ποτέλεσμα. Ο Ουΐτζ είχε επίσης αποστείλει μέσω του Αγγλου συνταγματάρχη 
Delaways στην Ελλάδα το από 12 Σεπτεμβρίου 1823 πολεμικό σχέδιο ιδίας ε- 
μπνεύσεως, το οποίο απέβλεπε στην απελευθέρωση της Ελλάδας. Από τα έγ
γραφα, που απευθύνει ο Μαυροβούνιος αυτός στρατηγός προς την Ελλην ική 
Διοίκηση, φαίνεται ο θερμός φιλελληνισμός του34.

Τζυύροβιτς Γρηγόριος, οπλαρχηγός. Υπηρέτησε την ελληνική επανάσταση 
έχοντας υπό τις οδηγίες του επίλεκτη ομάδα στρατιωτών. Με αναφορά του 
που υποβάλλει, την 1η Νοεμβρίου 1828 από τον Πόρο, προς τον πρώτο κυ
βερνήτη της Ελλάδας Ιωάννη Κσποδίστρια, εκθέτει τις υπηρεσίες, που πρό- 
σφερε στον Αγώνα, και ζητεί ανάλο/η εργασία. Επίσης, συνυποβάλλει βεβαί
ωση του Αλεξάνδρου Μαυροκορδάτου, Γενικού Γραμματέα της Ελληνικής 
Διοίκησης, στην οποία τονίζεται η συναίσθηση του καθήκοντος που διείπε 
πάντοτε τις πράξεις του Μαυροβουνιώτη εθελοντή35. Αλλά δεν ήταν μόνο το 
στρατιωτικό στάδιο που διακρίθηκε ο Γρηγόριος Τζούροβιτς· εξίσου άξιος 
φάνηκε και κατά τη διπλωματική αποστολή που του ανέθεσε η διοίκηση του 
Αγώνα στα 1824 να μεταβεί στο Μαυροβούνιο και να συζητήσει με τον αρχη
γό της χώρας Πέτρο Α " Πέτροβιτς Νιέγκος ζητήματα κοινής ελληνομαυρο- 
βουνιώτικης δράσης κατά των Τούρκων36.

Ας ανακεφαλαιώσουμε: Οι Μαυροβουνιώτες εθελοντές στην Ελληνική 
Παλιγγενεσία του 1821 αποτελούν τρανότατο δείγμα της διαβαλκανικής συ
νεργασίας κατά τους νεότερους χρόνους. Οι στενές όμως ελληνομαυροβου- 
νιώτικες σχέσεις δεν θα στιωπτήσουν εδώ, αλλά θα συνεχισθούν και κατά 
τους επόμενους χρόνους, για να φθαυι :·ν vm πά) ι m-n άψιστο σημείο τους 
το 1912, με τη σύμπηξη της άρρηκτης βαλκανικής συμμαχιας.

Α**

Παραθέτουμε εδώ, κατά τρόπο ενδεικτικό, ορισμένα μόνο από τα έγγρα
φα. τα οποία χρησιμοποιήσαμε καια τη σύνταξη της παρούσας εργασίας μας.

33. Πρωτοψάλτης, Η Κύπρος, α. 18 κ.ε.
34. Ιστορικόν Αρχείον Αλεξάνδρου Μαυροκορδάτου, έκδοση Ε. Πρωτοψάλτη, τ. 3, Αθήναι 

1968,0.394-396,925
35. Γενικά Αρχεία του Κράτους, Γενική Γραμματεία, φάκ. 148, αριθμ. 7 και 8.
36. Σπ. Λουκάτος, Σχέσεις Ελλήνων μετά Σέρβων και Μαυροβουνίων κατά την Ελληνικήν 

Επανάστασιν (1823-1826), Θεσσαλονίκη 1970, σ. 119.
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1.

Ο Άρειος Πάγος δίνει βεβαίωση στον Βάσο Μαυροβοννιώτη, στην οποία 
εμφαίνεται η αγάπη του προς την Ελλάδα και τα στρατιωτικά προσόντα, τα ο
ποία επέδειξε κατά τη διετή παραμονή του στο νησί Εύβοια-κανάλι Εύριπος.

ΑΡΕΙΟΣ ΠΑΓΟΣ

Ο γενναίος και φιλογενέστερος καπετάνιος Βάσος, που κατάγεται από 
σλαβική χώρα, βρέθηκε από την αρχή της επαναστάσεως επί δυο χρόνια στο 
νησί Εΰριπος με πολλούς στρατιώτες του και εξετέλεσε με πίστη και ειλικρί
νεια τα καθήκοντά του. Χωρίς δε να του δοθεί ούτε ένας μισθός, θυσίασε 
πολλούς συγγενείς του και άλλους στρατιώτες του, ελευθερώνοντας έτσι αρ
κετούς Χριστιανούς από τα χέρια των εχθρών. Ο Βάσος προτίμησε την ελευ
θερία των ανθρώπων αυτών παρά τα πολλά χρήματα που του έδιναν οι ε
χθροί. Γι’ αυτό του δίνεται η παρούσα βεβαίωση, για να μπορέσει, μετά την 
απελευθέρωση της χώρας, να ζητήσει τις αμοιβές που του ανήκουν αναλόγως 
με τις παρασχεθείσες προς την πατρίδα υπηρεσίες του.

Ξηροχώρι, 5 Φεβρουάριου 1823 
Ο Γενικός Γραμματέας 

Δημήτριος Νικολαΐ'δης37

2.

Επιστολή του Βάσου Μαυροβουνιώτη προς τον Λάζαρο Κουντουριώτη, 
αδελφό του προέδρου της Προσωρινής Διοίκησης Γεωργίου Κουντουριώτη, 
με την οποία ο Μαυροβουνιώτης αγωνιστής παραπονείται που επί τρία χρό
νια δεν του στέλνουν τους μισθούς του.

Πανευγενέστατε άρχοντα κύριε Λάζαρε Κουντουριώτη,
Όταν άρχισε να ηχεί η σάλπιγγα της πατρίδας, η οποία καλούσε τα τέκνα 

της να την υπερασπισθούν, εγώ εγκατέλειψα την πατρίδα μου, μολονότι ήταν 
ελεύθερη από τον οθωμανικό ζυγό, και έτρεξα προθύμως προς την Ελλάδα. 
Εδώ αγωνίσθηκα, κινδύνευσα και πολέμησα τους εχθρούς της πίστεώς μας, 
με έναν δε λόγο εξεπλήρωσα το προς την πατρίδα χρέος μου· γι’ αυτό και έ
χω ήσυχη τη συνείδησή μου.

Σε όλα όμως αυτά η Σεβαστή Διοίκηση ήταν απούσα- γι’ αυτό και δεν α-

37. Χωισολογη;, Βάσος Μανροβοννσότης, σ. 19-20.
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πήλαυσα τίποτε, ούτε μισθούς ούτε άλλο τι, επειδή η Διοίκηση κλονιζόταν α
πό τους εσωτερικούς εχθρούς, οι οποίοι απέβλεπαν προς την αισχροκέρδεια 
και την ιδιοτέλεια, και δεν μπόρεσε έτσι να στερεωθεί και να δυναμώσει- γι’ 
αυτό και ταλαιπωρούμαι επί τρεις χρόνους, χωρίς να δω κατά το χρονικό 
αυτό διάστημα την οικονομική βοήθεια της Σεβαστής Διοίκησης...

Αρκαδία, 13 Ιανουάριου 1825 
Ο δούλος σας 

Βάσος Μαυροβουνιώτης38

3.

Έκθεση του οπλαρχηγού Νικολάου Κριεζώτη για τις μάχες των Θερμοπυ
λών και της Ρούσσας (αρχές Οκτωβρίου 1825), όπου ο Βάσος Μαυροβουνιώ
της επέδειξε πατριωτισμό και ηρωισμό.

Ελληνικό στρατόπεδο στα Σάλωνα
20 Οκτωβρίου 1825
Στις 9 τρέχοντος μηνός αναχωρήσαμε από το στρατόπεδο ο στραγηγός 

Γιάννης Γκούρας και εγώ, με σκοπό να συναντήσουμε τις εχθρικές ζωοτρο
φίες στις Θερμοπύλες. Το γεγονός όμως διαδόθηκε και ο στρατηγός Βάσος, 
παρακινούμενος από πατριωτισμό, έσπευσε και μας έφθασε στην Μπουτονί- 
τσα. Εδώ, λοιπόν, συγκεντρωθήκαμε και τα τρία σώματα και, αφού κάναμε 
τα αναγκαία σχέδια, ξεκινήσαμε τη νύκτα για τις αναγκαίες θέσεις των Θερ
μοπυλών, όπου διαμοιραστήκαμε σε τρεις παρατάξεις. Ο Βάσος με το σώμα 
του κατά μέτωπο, ο Γκούρας στη δεξιά πτέρυγα και εγώ στην αριστερή.

Στις 12 του ίδιου μηνός, πριν από την ανατολή του ηλίου, οι εχθροί ξεκί
νησαν από την Αλαμάνα και έρχονταν με τάξη προς εμάς. Οι προφύλακές 
μας έβλεπαν τους εχθρούς να έρχονται με μεγάλο φόβο και να εξετάζουν όλα 
τα μέρη των δασών μήπως πέσουν σε καμιά ενέδρα. Τελικά έφθασαν και άρ
χισαν να επιτίθενται εναντίον της παρατάξεως του Βάσου- αυτός όμως μαζί 
με τον Γκούρα τους καταδίωξε έως τον κάμπο. Εγώ, δυστυχώς, δεν είχα κα
λούς οδηγούς που να γνωρίζουν τις θέσεις και γι’ αυτό, αντί να με οδηγή
σουν στα οπίσθια των εχθρών, με οδίτ-'ησαν κατά μέτωπο, όπου βρήκα τους ε
χθρούς να καταδιώκονται από του^ παραπάνω στρατηγούς σε τρόπο, ώστε 
να μην μπορέσω να ρίξω ούτε ένα τουφέκι!

Στις 16 και πάλιν του ιδίου μη ός τους στήσαμε ενέδρα στη θέση Ρουσά- 
λη, για να τους κτυπήσουμε ό’-αν επέστρεφαν για το Ζητούνι. Την επόμενη δε

38. Λουκάτος, «Σέυβοικαι Μαυροβονηοι μαχητές», σ. 148.
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ημέρα, και με την ανατολή του ήλιου, βλέπουμε να διευθύνονται προς το μέ
ρος μας όλα τα ζώα των εχθρών, που τα συνόδευαν 800 περίπου Αλβανοί με 
τις σημαίες τους. Τους περιμέναμε, λοιπόν, όπου τους είχαμε στήσει την ενέ- 
ορα, και τότε όρμησα με το ξίφος στο χέρι και, προτού αρχίσουν οι άλλοι σύ
ντροφοί μου να πυοοβολούν, τους καταδίωξα επί μία ώρα, κατέσφαξα όσους 
απ’ αυτούς μπόρεσα, οι δε υπόλοιποι τράπηκαν σε φυγή... Ο πόλεμος στάθη
κε πεισματικός και από τα δύο μέλη. Οι Έλληνες, μετά τη νίκη, πήραν πολλά 
λάφυρα και, φορτωμένοι με υπερηφάνεια για τον θρίαμβό τους, τραβήχτηκαν 
σε ένα πλησιέστερο λόφο και μέσω της πεδιάδας έφθασαν στο Κεφαλόβρυσο, 
όπου και στρατοπέδευσαν.

Οι φονευθέντες από τις ούο μεριές ήταν οι εξής: Από μεν τους Τούρκους 
στην πρώτη μάχη φονεύθηκσ / 50 άνδρες, ενώ από εμάς μόνο ένας· στη δεύτε
ρη δε μάχη από τους Τούρκους έπεσαν 250 και από εμάς μόνο 4.

Νικόλαος Κριεζώτης35

4.

Ο Δημήτριος Υψηλάντης, ένας από τους πιο σπουδαίους παράγοντες της 
Ελληνικής Επανάστασης, σε επιστολή του προς τον Βάσο Μαυροβουνιώτη 
τον παρακαλεί να κρατήσει οπωσδήποτε το στρατόπεδο της Ελευσίνας, γιατί 
απ’ αυτό εξαρτιόταν η συνέχιση του Αγώνα στη Στερεά Ελλάδα- ταυτόχρονα 
δε διατυπώνει την έντονη επιθυμία να του δοθεί η ευκαιρία να συναντήσει 
για περισσότερο χρόνο τον Μαυροβουνιώτη στρατηγό και να μπορέσει έτσι 
να τον γνωρίσει καλύτερα.

Προς
τον γενναιότατο στρατηγό του στρατοπέδου
Ελευσίνας κύριο Βάσο Μαυροβουνιώτη

Εις την Ελευσίνα 
Γενναιότατε Στρατηγέ!

Από πολλούς και μ.άλιστα από τον στρατηγό Ευμορφόπουλο πληροφορή- 
θηκα τον πατριωτισμό σου, το στρατηγικό σου πνεύμα και την ανδρεία σου. 
Από τότε που πάτησα το γλυκό έδαφος της πατρίδας είχα την έντονη επιθυ
μία να γνωρίσω και να κάνω φιλίες με άξιους άνδρες όπως η γενναιότητά 
σου· πάντοτε δε λυπόμουνα, γιατί οι περιστάσεις δεν το επέτρεψαν να αντα- 39

39. Χρυαολόγης, Βάσος Μανροβουνιώτης, σ. 29-30.
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μωθούμε και να συζητήσουμε λίγο χρόνο μαζί. Όταν πέρασες από την Τριπο- 
λιτσά, με επισκέφτηκες, βέβαια, μαζί με τον Χατζή Χρήστο, που βρίσκεται 
σήμερα σε δυστυχία, στο σπίτι μου· η παραμονή σου, ωστόσο, στην πόλη εκεί
νη ήταν τόσο σύντομη, ώστε δεν μπόρεσα να κάνω τότε μαζί σου μια σταθερή 
φιλία όπως την κάνουν στην πατρίδα σου, στο Μαυροβούνιο, και όπως συνη
θίζω να την κάνω εγώ, ο Υψηλάντης. Ήδη η περίσταση το έφερε να δημιουρ
γήσουμε φιλία με γράμματα και πιστεύω ότι στο μέλλον θα γνωριστούμε κα
λύτερα και προσωπικά.

Το πρώτο γράμμα σου με ημερομηνία της 9ης Δεκεμβρίου με χαροποίησε, 
αλλά ταυτόχρονα και με λύπησε. Και με χαροποίησε μεν, γιατί είχα την ευ
καιρία να μάθω νέα σου· με λύπησε όμως, γιατί δεν μπορώ σήμερα να ικανο
ποιήσω το πατριωτικό σου αίτημα. Συγκεκριμένα, τέσσερα πλοία με τρόφιμα 
έφτασαν στο Ναύπλιο. Από αυτά τα δύο πλοία ξεκίνησαν πιο μπροστά από 
την Αγκώνα και είχαν σαν παραλήπτη τη Διοίκηση, η οποία καθώς βρισκόταν 
πολύ κοντά στο στρατόπεδό σου, θα μπορούσε να διατάξει, να σου δοθεί ένα 
μέρος τουλάχιστον των τροφίμων των παραπάνω πλοίων. Δεν το έπραξε ό
μως, αλλά, αντί γι’ αυτό, έδωσε διαταγή και τα τρόφιμα μοιράστηκαν στις ε
δώ μη αναγκαίες φρουρές. Αλλά και τα τρόφιμα των υπολοίπων δύο πλοίων, 
έπειτα από διαταγή της Διοικήσεως, αποφασίστηκε να μοιρασθούν σε άλλες 
φρουρές που δεν είχαν ανάγκη- εγώ δε, όταν είδα ότι και τη φορά αυτή το 
στρατόπεδό σου θα έμενε χωρίς προμήθειες, ζήτησα επιμόνως να σου διατε
θούν τουλάχιστον χίλια κιλά. Η απάντησή τους όμως ήταν ότι τα τρόφιμα ή
δη μοιράστηκαν και δεν έχει μείνει τίποτε.

Στρατηγέ μου, έχεις μυαλό και μπορείς να διακρίνεις ποιος πταίει. Παρό
λα αυτά, κάνε τα αδύνατα δυνατά, προσπάθησε με κάθε τρόπο να βαστάξεις, 
όπως έκανες μέχρι τώρα, το στρατόπεδό σου στην Ελευσίνα και μην αμφι
βάλλεις ότι, όταν φθάσουν άλλα τρόφιμα, η πρώτη μου φροντίδα θα είναι η 
προμήθεια των στρατιωτών σου. Κάνε, λοιπόν, λίγη υπομονή και μέσα σε σύ
ντομο διάστημα θα καταλάβεις πόσο γνωρίζω να κρατώ τις υποσχέσεις μου. 
Από σένα τη μόνη υπόσχεση, την οποία ζητώ να μου δώσεις, είναι να προ
σπαθήσεις με όλες σου τις δυνάμεις να κρατήσεις το στρατόπεδό σου, το ο
ποίο είναι τόσο αναγκαίο για τη Ρούμελη που βρίσκεται σήμερα κάτω από 
δυσμενέστατες συνθήκες. Σου εύχομαι υγεία και παρακαλώ να μου γράφεις 
συνεχώς ωσότου θα μπορέσω να σε συναντήσω και προσωπικά.

Ναύπλιον, 20 Δεκεμβρίου 1826 
Ο πατριώτης 

Δημήτριος Υψηλάντης40

40. Βλ. Χρυπυλόγης, ό.π., ο. 55-57
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5.

Έκθεση τον χειρουργού γιατρού Χρήστου Ν. Χρηστονδη, αντόπτη μάρτυ
ρα, για την αυτοθυσία τον Ράντου Μανροβοννιώτη υπέρ της Ελλάδας.

Ύδρα 21 Ιανουάριου 1825

Εάν είναι πρέπον και δίκαιο για να επαινώνται και να μακαρίζονται όσοι 
πολέμησαν για τη φίλτατη πατρίδα μας και θανατώθηκαν για χάρη της, όχι 
λιγότερο πρέπει να επαινείται και να μακαρίζεται ο αοίδιμος και γενναιότα
τος στρατηγός Ράντος, που καταγόταν από σλαβική χώρα· αυτός δε πρέπει 
να μνημονεύεται αιώνια και να χρησιμεύει ως παράδειγμα σε όσους πρόκει
ται να θυσιάσουν τη γλυκύτατη ζωή τους για την πατρίδα. Ο Ράντος ήταν έ
νας από τους στρατηγούς που παρευρέθηκαν σε εκείνο το τραγικό δράμα της 
αιχμαλωσίας των κατοίκων της νήσου των Ψαρών. Ο στρατηγός αυτός, μό
λις είδε τους άσπονδους εχθρούς του χριστιανικού γένους και της ανθρωπό
τητας ότι αποβιβάστηκαν στη νήσο και άρχισαν να σφάζουν ανηλεώς τους 
χριστιανούς, αποφάσισε να συναποθάνει με τους στρατιώτες του, γιατί δεν 
μπορούσε να βλέπει τις φρικτές πράξεις των απίστων βαρβάρων. Αφού, λοι
πόν, είπε στους στρατιώτες του, σαν άλλος Λεωνίδας, «αφελφοί μια φορά 
γεννηθήκαμε, μια φορά ας αποθάνουμε», κλείστηκε στο φρούριο που βρισκό
ταν στο ακρωτήριο της νήσου, και μάλιστα στο μέρος που υπήρχαν τα κανό
νια, με πλήθος γυναικοπαιδών. Όταν δε οι εχθροί, που ήταν αναρίθμητοι, 
πριεκύκλωσαν τα φρούρια και προσπαθούσαν επιμόνως να το κυριεύσουν, 
βγαίνει έξω ο γενναίος Ράντος με το ξίφος στα χέρια σαν άλλος Αχιλλέας, έ
χοντας μαζί του τον συναγωνιστή του στρατηγό Λάμπρο Κασσανδρινό που 
είχε την ίδια ψυχή και καρδιά όμοια με αυτόν, και προξενεί τόσον όλεθρο, ώ
στε το ξίφος του έσπασε στα δύο χάνοντας την κοπτική του ικανότητα. Η 
γενναία ψυχή του όμως εξακολουθούσε να αντέχει· γι’ αυτό, όταν είδε ότι οι 
πολυάριθμοι εχθροί επέμεναν να πολιορκούν το φρούριο, αποφάσισε στις 23 
Ιουνίου και ημέρα Κυριακή, έπειτα από ηρωική αντίσταση 24 ωρών, να γίνει 
ολοκαύτωμα υπέρ της φιλτάτης πατρίδος παρά να παραδοθεί λόγω πείνας 
στα χέρια των βαρβάρων. Έτσι, αφού τοποθέτησε έναν γέροντα πλησίον της 
πυριτιδαποθήκης για να βάλει φωτιά όταν του δώσει το σύνθημα, άνοιξε τις 
θύρες του φρουρίου και άφηνε να εισέλθει πλήθος Τούρκων, εναντίον των ο
ποίων όρμησε και συνεπλάκη μανιωδώς με τους στρατιώτες που του είχαν α
κόμη μείνει. Όταν δε εξαντλήθηκαν όλες οι δυνάμεις του, έδωσε σύνθημα
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στον γέροντα να βάλει φωτιά στην πυριτιδαποθήκη και έγινε έτσι ολοκαύτω
μα με όλους τους υπόλοιπους χριστιανούς, καθώς με όλο εκείνο το πλήθος 
των Τούρκων που είχαν εισέλθει στο φρούριο.

Ο μακάριος αυτός ήρωας συγκατατάχτηκε με τον Μάρκο Μπότσαρη, με 
τον Ηλία Μαυρομιχάλη και με άλλους αθανάτους άνδρες, οι οποίοι μας άφη
σαν αθάνατα παραδείγματα πατριωτισμού. Αιώνια η μνήμη του!

Χρήστος Ν. Χρηστούδης41

41. Βλ. ατην εφημερίδα «Ο φίλος του Νόμου», αριθμ. φύλλου 90 (23-1-1825).


